

擦亮“全民享有”的普惠底色,推进保险产品和服务机制创新 台州保险业提质扩面,为乡村共富“撑腰兜底”

本报记者朱玲巧/文 魏溢凡/摄 部分图片由台州市保险行业协会提供

保险的本质是互帮互助、扶危济困,本就有着“共富基因”。普惠保险、政策性保险更是实现和保障社会共同富裕的“底座”。

今年以来,在市委市政府以及台州银保监分局的领导下,台州市保险业认真把握参与全面建设共同富裕先行市的时代内涵,多维度推进保险产品和服务机制创新,在服务乡村振兴、智慧交通、健康养老、绿色环保、科技创新和社会治理等方面,持续深化“保险+”的温暖服务供给,为建设共同富裕示范区构筑风险抵御屏障。



全方位多层次 参与共同富裕 先行市建设

——访台州市保险行业协会
会长、中国人寿台州分公司
党委书记、总经理林上华

保险在健康医疗、养老保障、防灾减损、支农惠农、扶贫开发等领域,具有其他金融工具不可比拟的天然优势,可以成为推进台州高质量发展建设共同富裕先行市的重要抓手。近年来,台州市保险业多领域加大产品服务供给,积极参与多层次社会保障体系建设,持续为实现学有所教、病有所医、老有所养、灾有所救作出努力,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

拓展普惠保险城乡发展更均衡

台州保险业通过“政保合作”“共保体”等多种形式,在当地政府和监管部门的支持下,积极开展服务民生的普惠保险业务,大力推进扶贫保险、农村小额保险、计生保险、老年人保险、残疾人保险等政保合作业务,为弱势群体提供兜底保障,持续缩小城乡收入差距。截至目前,台州市大病保险业务覆盖全市近600万人,商业补充医疗保险“台州利民保”业务覆盖270余万人,进一步完善了当地多层次医保体系建设。

克服疫情影响稳企纾困更高效

2020年,新冠肺炎疫情爆发后,行业协会立即组织辖内保险公司提供防疫专属保障,捐款捐物、参加志愿服务。为一线医护人员、后勤保障人员等群体赠送防疫专属保险,针对外来务工人员推出的“务工无忧”保险等做法得到政府和群众的肯定。当前,围绕落实稳经济一揽子政策工作,台州保险业公开发布惠企承诺,涉及免息复效、畅通绿色理赔通道、深化保险替代保证金机制等。行业还开展了面对面、点对点、全覆盖的宣传和服务,共迎“稳企助企、稳进提质”攻坚行动的大考。

促进乡村振兴山区共富更协同

我市保险业通过发挥农业保险作用,为农业稳产保供和农民持续增收提供支撑,不断加大服务“三农”力度。推广的杨梅降水气象保险、文旦低温指数、桃气象综合指数保险、农业雇主责任险等多项新型农业特色保险产品,有效缓解农民生产经营风险多、保障少等问题,新型农业经营主体保险参保量同比翻番。此外,还在天台率先落地职工长期护理保险试点,在仙居率先落地医疗“在线直赔”试点,通过保险经济补偿功能为山区群众健康成本托底。

接下来,台州市保险业将继续贯彻落实党中央决策部署,进一步发挥好保险的经济“减震器”和社会“稳定器”功能,全力服务兜底性、普惠性、多样性的社会保障体系建设,努力满足人民美好生活向往,为台州高质量发展建设共同富裕先行市贡献保险力量。

>>> 拓展普惠保险,密织民生保障网

“没想到特效药在商业补充保险中,能得到那么大笔的赔付,真是雪中送炭!”近日,黄岩区北洋镇周先生因转移性肺腺癌购买了药品普拉替尼胶囊,总费用12万元,经“台州利民保”责任三报销,获赠款5.5万元。

周先生做了肺癌根治手术后,一直依靠靶向药来维持治疗。“一盒特效药就得花费6万元,对于普通家庭来说,根本无力承受。”

去年9月,由政府指导支持的商业补充医疗保险产品——“台州利民保”推出,为台州人提供专属的普惠保障,周先生全家都投保了。当他今年再去购药时,刷完医保卡后发现,一盒6万元的药,自费只需3.5万元。

“投保无门槛、保费低、保障高,‘利民保’真的为我们这些大病患者及家庭减轻了经济负担。”周先生说。

记者从“台州利民保”共保体主承保中国人保财险台州市分公司了解到,

截至今年1月15日集中投保期结束,“台州利民保”投保人数271.75万人,投保率46.2%。截至6月24日,台州利民保共报销人数为15055人,报销金额4691.64万元,其中最高的一人报销12.19万元。

“全民享有”已经成为我市保险行业擦亮普惠底色的出发点和立足点。

面对人口老龄化趋势,各保险公司发挥综合金融优势,积极参与第三支柱养老保险体系建设。作为首批参与银保监会专属商业养老保险、税延养老保险试点的机构,中国人寿、新华人寿等6家保险公司推出专属商业养老保险已在北三县顺利试点推广,自去年9月以来,累计实现384件。

此外,保险行业还积极推出社会综合治理、台风巨灾、突发公共事件等各类普惠类保险,有效参与多层次社会保障与服务体系建设,让更多人民群众享有保险保障,助力各地政府部门密织民生保障网。



中国太平洋财产保险股份有限公司开展政策性农业保险服务。

>>> 用好惠农政策,兜底“三农”风险

在迈向共同富裕的进程中,农业保险被赋予了更加重要的使命。台州市保险行业协会引导辖内保险机构充分用好惠农政策,更好地发挥农业保险在“降风险”“保成本”中的作用。

“我今年早稻一共种了800亩不到,全部投了水稻种植保险,有了财政补贴93%的保费,自己就只要承担7%,总共出了不到600块钱,种水稻更有保障了……”临海一位种粮大户告诉记者一笔经济账。

开展水稻完全成本保险工作,是新形势下国家“强农惠农”的一项重要举措。记者从太平洋财产保险股份有限公司台州中心支公司了解到,目前,我市早稻种植保险承保工作已全面完成,参保覆盖面高达97.32%。

在做好台州地区政策性农险的同时,保险行业还加大地方特色农险创新发展,如人保财险台州市分公司推出了多种农业气象指数保险,包括茶叶低温气象指数保险、杨梅采摘期降雨气象指数保险、枇杷低温气象指数保险等多种险种,为地方特色农产品撑起保护伞。

仙居是著名“杨梅之乡”,人保财险仙居支公司从2015年开始,即推出了杨梅采摘期降水气象指数保险,为仙居杨梅提供保障。

>>> 发挥保障功能,增强内生动力

今年以来,台州保险业紧紧围绕上级决策部署,积极响应金融助企纾困号召,制定有针对性的金融助企纾困措施,为共同富裕增强内生动力。

4月26日,台州在全省率先启动“无忧”系列食品安全责任保险试点工作,其中“食疫无忧”“食惠无忧”包含了营业场所内因新冠肺炎疫情等公共

人保财险仙居支公司工作人员郑俊告诉记者,今年仙居杨梅承保将近8万亩,总保额达到了1.6亿元。今年,该公司利用仙居县政府“亲农在线”,实现农业保险线上投保,全面提升梅农投保智能化、信息化、服务便捷化、理赔高效化水平,打造了农业保险全新的工作模式。

4月15日,人保财险临海支公司与临海市农业农村局下属单位临海市特产技术推广总站、临海市农产品营销行业协会共同签署了地理标志被侵权损失保险协议,为“临海蜜桔”“临海杨梅”“临海蟠毫”“临海西兰花”四张特色农业“金名片”提供80万元的风险保障,该险种与人保财险的农产品价格指数、气象指数保险一起为当地地理标志提供产销环节全流程保护,是服务乡村振兴、助力“共同富裕”的又一创新。

台州平安产险积极落实浙江银保监推进农险“提质、扩面、拓链”的要求,为温岭枇杷定制溯源保险“身份证”。用手机扫描枇杷包装上的溯源二维码,手机上立刻跳转至平安溯源管理平台的界面,清晰记载枇杷播种、灌溉、施肥、采摘、包装到运送的全产业链生长日志。

卫生事件导致的营业中断保险责任,最高可获赔15万元。

该项目是在市食安办积极推动下,中国人寿财产保险股份有限公司台州中心支公司等7家保险公司共同探索构建的具有台州特色、适应市场需求的食品安全保险体系。

面对当前复杂的经济和疫情形



台州在全省率先启动“食疫无忧”食品安全责任险试点工作。

势、艰巨的改革任务,保险业着力发挥保险“减震器、放大器、稳定器”的作用。

其中,人保财险台州市分公司、台州平安产险等在服务台州实体经济过程中,创新发展首台套、新材料、首版软件等科技保险,积极试点知识产权保险和人才保险,不断促进科技成果转化,助力区域产业转型升级。

今年2月,新华人寿保险股份有限公司充分考虑新冠疫情对客户持续交费能力的影响,将复效申请时间由原来的“失效(宽限期满次日)后两年内”调整为“失效(宽限期满次日)后五年内”。

>>> 倾情帮扶济困,践行社会责任

一直以来,台州保险业都以实际行动书写新时代的帮扶故事,为实现共同富裕有一分热发一分光。

保险业聚焦北三县,为乡村振兴发展增添动能。6月23日,平安产险台州中支党支部与仙居县双庙乡上料村党支部签订战略合作协议,以双基地共建联动为抓手,通过“保险+健康”模式,点亮乡村共富之路。

中国人寿台州分公司制定了支持台州北三县跨越式高质量发展行动方案。该方案专门针对低收入人群、弱势群体等量身定做了“农村小额保险”“女性安康系列保险”“老年人保险”“残疾人保险”等保险产品,形成了扶贫攻坚、乡村振兴专属保险产品“库”。该公司还在仙居县率先落地医疗“在线直赔”试点,以科技赋能金融,通过保险经济补偿功能为山区群众健康成本托底。

此外,台州市大病保险自开办以来不断调整报销政策,加大对重大疾病患者和困难群众的政策倾斜力度,在解决“因病致贫、因病返贫”方面发挥了积极作用。2022年全市大病保险参保人共603.29万人,目前已赔付1.58亿元。

一个个公益帮扶项目,彰显了保险行业在护农、助农、兴农工作中的责任与担当。

在上海打拼的客户罗女士,曾在2017年3月15日在新华人寿保险股份有限公司台州中心支公司给孩子购买了两份保单。今年5月,在罗女士保单复效申请时限届满时,她却因上海疫情无法至柜面办理保单复效。

“复效申请时间已由2年调整为5年,不会影响您的保单……”隔离在家的罗女士接到新华人寿保险股份有限公司台州中心支公司服务人员的电话后,这才松了口气。上海隔离一结束,罗女士便如愿办理了正常复效,目前保单已恢复效力。

新华保险台州中支已连续4年向我市环卫工人捐赠意外伤害保险,共惠及环卫工人20355人次,赠险总保额超20亿元,夏天送清凉,冬天送温暖,节日送问候,用心守护“环卫橙”。2011年5月,富德生命人寿台州中支成立了“生命大爱义工服务队”和“让爱延续”慈善基金,为一点一滴的爱心聚集按下“快进键”。11年来,他们的脚印遍布各县(市、区),为困难学生、失亲孩子、民工子弟学校送去温暖帮助。2013年针对留守儿童这个特殊群体,富德生命人寿策划了长期公益活动——“小海豚计划”,台州中支积极响应,参与小海豚计划。

7月18日,富德生命人寿台州中支为黄岩上垟中心小学的留守儿童量身定制了124套专属候鸟夏令营专属营服,赠送了一台爱心立式空调、为一年共计316.2万元保额的意外伤害险及62份小海豚专属温暖包,孩子们兴奋不已。目前,我市已有千余名儿童受益,有13名儿童得到了志愿者一对一持续的帮扶,富德生命用爱心接力为共富路写下温暖的注脚。



富德生命人寿开展“小海豚计划”,给黄岩区上垟乡中心小学的留守儿童们送温暖。